www.shfzb.com.cn

精准推送、大数据杀熟……

# 移动互联时代,需要怎样的"算法"

您是否有过类似经历:在求职网站填写一份有关工作喜好的调查,网站会自动推送匹配的岗位;打开购物软件,发现页面上多是近期搜索或浏览过的商品;通过App 阅读一条养生信息,随后便会经常收到养生知识、养生产品的广告推送……伴随着信息技术迅猛发展、大数据广泛应用,算法推荐技术正在将人们带入个性化、定制化、智能化更强的信息传播时代。

因为算法推荐,互联网平台越来越能抓住用户的心,帮助人们更加方便、精准地获取信息,也牢牢吸引了用户的注意力。据不完全统计,当前基于算法的个性化 内容推送已占整个互联网信息内容分发的 70%左右。算法推荐逐渐成为各平台"基本操作"的同时,诸如低俗劣质信息精准推送、"大数据杀熟"等乱象也凸显出 来。

作为数字经济的重要推动力,算法如何实现更高质量发展?移动互联时代,我们究竟需要怎样的"算法"?

### 互联网平台越来越"懂"用户了吗?

"看完一个短视频后,平台会自动推荐很多相关视频,很方便。"在北京一家企业工作的陈辉是某款网络对战游戏的"发烧友",平时喜欢通过手机观看相关短视频来提高操作水平。他发现,随着刷短视频的频率增加,平台推荐的相关视频越来越多,"游戏攻略、英雄介绍、对战视频都有,电商平台还会推荐鼠标、键盘。"

这些平台的自动推荐功能,运用了一种 叫算法推荐的技术。这是一种通过人工智能 分析和过滤机制对海量数据进行深度分析、 完成信息内容与用户精准匹配的技术。

自从 1994 年美国明尼苏达大学研究组 推出第一个自动化推荐系统,算法推荐技术 如今已深入到资讯、社交、电商、短视频、 搜索引擎等平台和互联网应用中。

互联网平台变得越来越"懂"用户,在 极大方便用户获取信息的同时,也容易引发 一些用户尤其是青少年不同程度的沉迷问 题。

"说好只看 5 分钟,结果一刷就是几小时。"贵州省贵阳市的林忠信说,他 12 岁的儿子最近迷上刷一些恶搞的短视频,不仅影响学习成绩,与同伴一起进行户外活动的时间也少了。

从去年 5 月底开始,全国主要网络短视频平台中推广青少年防沉迷系统。在"青少年模式"下,大多数平台主要推送教育类、知识类等有益内容。但是,在缺乏监护人照管监督的情况下,防沉迷系统效果容易打折扣。

有受访者反映,一些新闻资讯、网络社交等平台的个性化推送存在"泛娱乐化信息多、低俗内容多、未经核实内容多"的"三多"现象;一些网络社交等平台防沉迷手段较少,容易导致青少年沉迷和盲目模仿。

北京大学中国社会与发展研究中心主任邱 泽奇对记者表示,对自我的偏好是人类认知偏 好的一部分,"偏好"阅读可能加速形成"信 息茧房"效应和"情绪传染"效应,前者易导 致视野局限,后者易使个人情绪受他人感染。

一些喜欢网购的人还可能因遭遇"大数据条熟"而蒙受损失。一些平台利用算法技术给不同类型消费者数据"画像",判断其偏好、用户黏合度、价格敏感度等,使不同用户看到的价格或搜索的结果不同。通常是老用户看到的价格比新用户贵,或搜索到的结果比新用户少。

今年"双11"期间,北京消费者韩女士发现,她通过某App预订一家酒店,"同一时间,不同手机"预订,价格相差约1000元。

9月中旬,微博上发起的一个投票显示, 有 1.5 万人认为自己遇到价格明显差异的情况,占所有投票人员的近八成。



**盗料**图

#### "算法"是中性的,问题出在人身上

算法技术的重要意义在于,将此前基于 人力的"人找信息"转变成基于电脑自动化 运算的"信息找人",既极大解放了人力, 又更高效地完成了人和信息的匹配。

从 2012 年起,互联网平台今日头条在业内较早将算法推荐系统应用到资讯领域的产品中,实现了系统的自动学习推荐。据今日头条算法架构师曹欢欢介绍,推荐系统综合考量内容特征、用户特征、环境特征等因素进行决策。例如,环境特征包括上班期间、上班路上、下班休息等不同场景下用户的兴趣偏好信息。

为帮助用户发现更多兴趣点,今日头条不断引人多领域的优质内容生产者,并运用算法推荐给用户;推出"灵犬"反低俗助手,剔除低俗信息。推荐系统还增加了消重和打散策略,前者旨在消除内容相似文章推荐,后者降低了同领域或主题文章的推荐频率

一。 不过,在头部互联网平台切实严格自律 的同时,仍有一些采编流程不规范、管理不 严的网络社交媒体、新闻客户端在业务导向 上走偏了。主要表现在:

一向用户推荐劣质信息。部分平台为留住用户,不断向用户推荐其关注过的相似内容,其中掺杂低俗媚俗、色情暴力、真假难辨、缺乏深度、价值观导向错乱等信息。一些互联网平台为增加点击率和流量,还会进行人工推荐,主动推荐"博眼球"、打"擦边球"信息,很多用户直呼"辣眼睛"。这反映出一些平台社会责任感缺失,更忽视了价值观建设。

——增加用户权益保护难度。一些算法 推荐的内容过度强化用户偏好,影响了用户 对于信息内容的自主选择权,加剧"信息茧房"效应,极易造成个体与社会的隔离,缺 乏对当下国情世情的深刻认识和判断。由于 依托于用户浏览记录等数据,算法推荐若设 计不当,还可能侵犯用户个人隐私。

——进行"大数据杀熟"。中国传媒大学大数据研究中心教授沈浩介绍,对于算法而言,通过用户数据量以及数据更新频次,可轻易判断出是"生客"还是"熟客"。结

果是平台大赚, 商家、消费者利益受损, 还

容易导致垄断。

作为一项技术应用,算法推荐是中性的, 可题出在设计者、操作者身上。

问题出在设计者、操作者身上。 一方面,奉行"流量至上"的单一价值导向。一些平台为应对竞争,将用户停留时间 作为重要考核指标,忽视了自身作为"把关 人"的角色定位。而"把关人"必须用积极 健康、符合公序良俗的价值观,指引算法推 荐的设计和应用,方能确保推送内容价值导向 正确。

另一方面,过度追求"利益至上",利用 其信息不对称优势侵犯消费者合法权益。这是 一个需要引起足够重视的法律问题。

"一些算法的顶层设计思路存在问题。" 中国社科院信息化研究中心主任姜奇平对记者 表示,英国著名数学家、逻辑学家图灵等学者 在勾画人工智能图景时提出,人和机器是对 等、双向互进的关系,但现在一些算法设计呈 现出人与机器的关系是单项的。比如在大数据 方面,迷信相关分析,忽略因果分析。在定义 算法效率方面,只把专业化效率定义为效率, 而实际上多样化效率也是一种效率。

## 大数据、算法 推荐应更有"温度"

有网友最近在一个问答平台发文称,自己在某社交平台和朋友聊天时提到了一款扫地机,随后该平台出现了扫地机器人的广告。在跟帖中,很多网友疑问:"平台是否可能利用算法等技术,抓取用户聊天记录进行广告精准投放?"

App 专项治理工作组专家何延哲今年 9 月表示,四部委 App 专项治理工作组在对 App 多批次检测中尚未发现 App 有"窃听"行为。但 App"窃听"在技术实现上是有一定可能性的,相关部门有必要出台规定,明确企业进行大数据"画像"时能否使用个人语音信息,让用户更放心。

从另一角度看,社会舆论的疑问其实指向了大数据、算法等技术应用的价值导向问题。如何规范使用大数据、算法技术,让其变得更有"温度"、更让人放心?需要建立起一套行之有效的监管体系、评价系统,确保算法设计者、操作者以健康、正确、积极的价值观,指引算法推荐的设计和应用。

相关立法和监管亟待加强,特别是要强化对算法推荐本身的法治监管。

例如,正在公开征求意见的《个人信息 保护法(草案)》规定,个人认为自动化决 策对其权益造成重大影响的,有权拒绝个人 信息处理者仅通过自动化决策的方式作出决 定。

11 月 10 日,国家市场监管总局发布的《关于平台经济领域的反垄断指南(紅北意见稿)》规定,基于大数据和算法,根据交易相对人的支付能力、消费偏好、使用习惯等,实行差异性交易价格或者其他交易条件;对新老交易相对人实行差异性交易价格或者其他交易条件;实行差异性标准、规则、算法;实行差异性付款条件和交易方式等,都可能被认定为"大数据杀熟"等不正当竞争行为而面临更严格临管。

北京大学电子商务法研究中心主任薛军 对记者表示,应针对算法运用的场景、对公 民基本权益的影响,对算法进行不同强度的 监管。除了法律规定需更加明确外,可以建 立某种社会化的评议机制,对平台运用算法 产生的后果进行评价,要求平台基于公共价 值予以优化。

压实平台的社会责任。曹欢欢表示,今日头条已不完全依赖算法推荐,而是一个综合"算法+热点+搜索+关注"的通用信息平台,以帮助用户拓展兴趣。用户还可以选择关闭"个性化推荐"按钮或"永久清除历史行为",自主选择获取信息的方式。

"应该在算法技术内讲价值伦理,把人之为人的一面当作技术本身来考虑,倡导企业在商业行为中履行社会责任。"姜奇平认为,对算法推荐技术和平台的监管应确保公平和效率、个人信息开发与保护、个人信息与平台信息等方面的平衡,在促进数字经济服务业态健康发展层面考虑,可按照个性化信息服务所得和付出的均衡原则进行政策调整。他建议,确保消费者对信息采集者的服务好坏有评判权,使消费者始终处于主动地位。

有专家认为,监管部门应督促企业调整业务逻辑,将正面价值取向、用户高品质追求作为关键标签纳入算法顶层设计之中;政府、学校、家长、平台各方应责任共担,不断提升青少年网络素养。

十四治系乔。 (来源:《人民日报 (海外版)》)

# 注销公告

务所张猛律师,遗失律师执业证,证号:13101201410935386,

92310230MA1M44XJ7R,法定代 表人:顾尚新,声明作废。

上海市崇明县尚新杂货商店,遗失营业执照副本,统一社

上海电宇能源设备集团有限公司,统一社会信用代码: 913102305619368108,遗失营业 执照正、副本,公章、法人章、财 务专用章,声明作废、特此公告。

声明作废。

上海圣铂企业管理有限公司,统一社会信用代码: 91310230MAIJXPID7U,经股东决定,即日起注销,特此公告。

上海市青浦区市场监督管理局公 根据沪青市监撤 决字(2020) 310118202006240001 号撤销行政诉 决定书,本局己撤销上海中争紧限 防变更登记,因该公司被评可人五 将企业营业执照正副本原件交回、 公告上海中等源度新能源科技有限 同二比变更的潜业执照正副本原 上海市专游区市场处整符和信外

关于委任清盘人的公告
Toptile Industrial Company Limited
国际清算
特此通知、根据英属维尔京群岛商业公司法、在英属维尔京群岛产业公司公司

将匹理知,原据央展维尔京群中的剛坐公司法,在英属维尔京群岛注册成立的公司Toptile Industrial Company Limited 正在进行自愿清算。自愿清算于2020年11月16日开始,上海市闵行区莘松一村25号104室唐洁被任命为清算人。2020年11月19日 审注

增遷清盘人 | 丙宽 | 遗失注销减资登报 | 传媒 | 021-59741361 | 13764257378(微信同号)



◆电视机色彩、亮度、音量 调至最佳,可节电 50%!